

庐山国学师生考

李 全 德

—

书院教育自宋代以后无疑成为中国古代教育史上最重要的教育形态之一，李弘祺先生即称书院讲学是近千年来自私家讲学的惟一显著的制度^①。当今学界关于书院的研究尤其是在其规制方面的研究已取得了丰硕的成果^②，但在关于书院起源的问题上则一直是众说纷纭，莫衷一是。建于南唐时期的庐山国学，是五代十国教育史上最大的亮点，也是中国古代书院教育史上的一大标志性事件；它作为宋初著名的白鹿洞书院的前身，被很多学者看作是中国古代书院教育的起源^③，但同时又有学者则根本就不认同它是书院^④。尽管对于庐山国学的性质有多种认定，却很少是建立在对庐山国学的较为细致的研究基础之上^⑤。由于现在有关庐山国学的资料绝大部分来自于对其教师与学生的记载，因此本文主要在于考证庐山国学的师生情况，廓清一些相沿已久的错误认识，关于庐山国学的性质及其与早期书院的关系将另文讨论。

二

庐山国学建立于南唐升元年间（937—943），至宋开宝八年（975）南唐亡，共存在了三十多年^⑥。据马令《南唐书》，南唐金陵国

子监与庐山国学，“其徒各不下数百。”李善道为庐山国学首任主教时，“学徒数百人，皆为时望。”^⑦到开宝中，朱弼知庐山国学时，仍有“生徒数百。”可见庐山国学的生员当总是保持数百人以上。三十年间，曾在庐山国学任教、就学的师生当是一个很可观的数字，但现在绝大多数人的事迹都已湮没无闻，可考者惟数十人而已，这仅存的数十人的资料构成了我们了解庐山国学的基础。

前辈学者如盛朗西、严耕望等对于庐山国学的师生都有一些论述，李才栋先生在前人研究基础之上，共考证出曾在庐山国学任教的有李善道、朱弼、陈覩、刘元亨以及毛炳等五人；曾在庐山国学就读的生徒有李中、刘钧、杨徽之、孟贯、刘式、江为、伍乔、刘洞、卢绎、蒯鳌、诸葛涛、魏羽、李寅、李续、孟归唐、何昼、王俨、夏宝松、许坚、黄载、彭会、罗颖、殷鹄等二十三人^⑧。但是在这个二十八人的名单中，倒有十二人的身份是值得商榷的。李才栋先生对于所考出的生徒，多数没有注明史料来源，故以下仅就笔者所见资料，对此十二人的身份做逐一讨论。

陈覩、江为、刘洞、夏宝松。

江为、刘洞俱曾学诗于陈覩，夏宝松又学诗于江为，故此四人有传承关系，因而，一旦视陈覩为庐山国学教师，则其余三人自然便被认做是国学生了。此四人马令《南唐书》均有传：

陈覩，南闽人，性沉澹，志操古朴，而不苟于仕进，一卧庐山三十年，学者多师事焉。元宗以币致之，布裘鹿鞚，进止闲肆，因献《景阳台怀古诗》云：“景阳六朝地，运极自依依，一会皆同是，到头谁论非。酒浓沉远虑，花好失前机，见此尤宜戒，正当家国肥。”元宗称善，欲授以官，覩固不受，赐粟帛，遣还旧隐，卒年七十^⑨。

江为，其先宋州人，避乱建阳，遂为建阳人。游庐山白鹿洞，师事处士陈覩，居二十年，有风人之体。时金陵初复唐制，以进士取人。为有《题白鹿寺》诗云：“吟登萧寺旃檀阁，醉倚王

家玳瑁筵。”元宗南迁，驻于寺，见其诗，称善久之。为由是傲肆，自谓俯拾青紫，乃诣金陵求举，屡黜于有司，为怏怏不能自己，欲束书亡越，而会同谋者上变，按得其状，伏罪^⑩。

刘洞，庐陵人也。少游庐山，学诗于陈覩。精思不懈，至浃日不盥。覩卒，犹居二十年。诗长于五言，自号五言金城。后主即位，诣金陵献诗百篇，后主览其首篇《石城怀古》云：“石城古岸头，一望思悠悠。几许六朝事，不禁江水流。”后主掩卷为之改容，不复读其余者。洞羁旅二年，俟召不报，遂还庐陵，与同门夏宝松相善。陈覩尝谓己诗埒贾岛，洞亦自言有浪仙之体，恨不得与之同时言诗也。虔州陈德诚尤重其词学。……开宝八年（975）卒，其遗集行于世^⑪。

夏宝松，庐陵吉阳人也。少学诗于建阳江为。为羁旅卧病，宝松躬尝药饵，夜不解带，为德之。与处数年，终就其业，与诗人刘洞俱显名于当世。……晚进儒生求为师事者，多赍金帛不远数百里辐辏其门。宝松黩货，每授弟子，未尝会讲，唯赀帛稍厚者背众与议，而给曰：“诗之旨诀，我有一葫芦儿授之，将待价。”由是多私赂焉^⑫。

从马令的记载来看，陈覩只是避世庐山不求闻达的一个隐士。元宗李璟闻名征召，欲使之弃隐从官，陈覩不受，故而李璟又“遣还旧隐”。陈覩从来就未曾入仕，又怎么可能是庐山国学的学官呢？龙衮《江南野史》亦有《陈覩传》，记陈覩隐逸事尤详，恰可与马令的记载相互参照，其传云：

处士陈覩者，闽中人。少孤贫好学，游庐山，刻苦进修，诗书蓄数千卷，有诗名，闻于四方。慵于取仕，隐于山麓，岁时伏腊，庆吊人事，都不暂往，时辈多师事之。有诗数百首，务强骨鲠，超出常态，颇有阆仙之致，脍炙人口。……其《咏景阳台怀古》有云：“景阳六朝地，运极自依依。一会皆同是，到头谁论非。酒浓沉远虑，花好失前机。见此尤宜戒，正当家国肥。”嗣

主闻之，以币帛征之，乃幞巾绦带，布裘鹿鞚，引见宴语，因授以官，覩苦辞不受，嗣主见其言语朴野，翔集疏远，不却其志，因锡以粟帛，放还旧居，又十余年而卒，时及七十矣^⑬。

陈覩隐居庐山三十年，聚书千卷，又有诗名，因此，“学者多师事焉”，江为、刘洞即是先后从陈氏学诗，所以也都不是国学生。刘洞后主时因献诗不得志，又归隐庐山，“与同门夏宝松相善，为唱和俦侣。”^⑭因夏宝松学诗于江为，故刘洞视之为“同门”，而据《夏宝松传》，夏从江为学诗出名后，就做了以授诗为业的私学教师，李才栋先生竟将之与江为一起列入国学生，尤不可解。

马令所作《江为传》中有江为游白鹿洞，师事陈覩学诗以及题诗白鹿寺的记载^⑮，这是江为被众多学者看作是庐山国学生的一个最重要的依据^⑯。如上所述，陈覩决不可能是庐山国学教师，但如何理解江为在白鹿洞学诗于陈覩并有题诗在白鹿寺或白鹿国庠呢？在回答这个问题之前，我们可以先对陈覩等师徒所涉及的几个关键的年代做大致的推测，推测的依据均出自《马氏南唐书》以及《江南野史》各本传。

刘洞卒于开宝八年（975）。刘洞在陈覩卒后，“犹居二十年”，则陈覩卒年不会晚于李璟保大十三年（955）；陈覩卒年七十，则其生年大致在唐懿宗光启元年（885）。陈覩隐居庐山三十年，所以其隐居庐山的时间可能是在吴顺义时期（921—926）。从陈覩《景阳台怀古诗》中“见此尤宜戒，正当家国肥”一句看，元宗征召陈覩可能是在其即位不久的保大初年，正当南唐鼎盛之时，故诗中蕴含劝戒之意。而从保大二年（944）年底之后，元宗不能守成，南唐接连陷于闽、楚之役，国势日蹙；此后十余年陈覩卒，正是保大末年，这也与我们前面推测的陈覩的生卒年大致相符^⑰。据陈尚君先生考证，江为生年大约在后梁（907—923）前期^⑱；江为从陈覩学诗，居二十年，则学诗的时间最晚也不会晚于后唐清泰二年即吴天祚元年（935），这时候，江为当在三十岁左右，南唐则还没有建立。

庐山国学建立于南唐升元中期以后，也就是说，在庐山国学建立的时候，陈规在庐山隐居已经差不多二十年。笔者推测，在庐山国学建立之前的二十年间，陈规很可能就是在白鹿洞隐居教授的。实际上，白鹿洞一直是“有名无洞”^⑯，并不是一个封闭的区域，在庐山国学建立之前就一直是私人讲学的胜地，荟萃了众多学者。陈规之外，颜真卿的后裔颜翊即曾率子弟二十余人，授经于白鹿洞^⑰。所以，在庐山国学建立之前，江为就已经追随陈规学诗，其题诗壁上也是在这个时间，我们并不能因为后来的庐山国学有某人的题诗，就断定其人就是庐山国学生。

刘元亨、黄载。

刘元亨与黄载亦是师徒关系。黄载，马令《南唐书》有传：

黄载，字符吉，其先江夏人，世为农。载弱冠释耒耜，就学于庐山，事虔人刘元亨，笃志自励，精究经史，能为文章。一举不中第，叹曰：“士之贱也久矣，规模于蹇浅之文，去取于有司之手，其于造道不亦远哉？”遂不复进取。肄业之士多从之。事母至谨，承颜侍膳，温清寝处，未始离左右，兄弟数人，皆仰载费给。或勉之就仕，则曰：“天下分裂，终合为一，一系仕版，死生以之，宁适意乎？”及金陵平，禄食之家多俘于京师，而载乃安处丘园，人皆以为先知^⑱。

仅从这段记载看，我们没有理由将黄载就学于庐山看作就是就学于庐山国学。

关于刘元亨的记载现在主要见于方志。李梦阳《白鹿洞书院新志》卷三《姓氏志》云：“刘元亨，字子嘉，南康人。读书白鹿洞，有操行，弟子礼事之。”^⑲仅仅是几十年后，到了嘉靖年间郑廷鹄所做《白鹿洞志》的时候，就有了刘元亨“祀先贤祠”的记载，同时，刘元亨开始被称之为“宋白鹿洞洞师刘公”^⑳，其后的各种白鹿洞志都沿袭郑说。到了清代修《江西通志》，关于刘元亨的记载又添新内容：“刘元亨，字子嘉，南康人。开宝中入白鹿洞修进士业，江南国学

废，例选赴阙，以学行老成为后辈推重。复还乡，道过庐陵，郡守闻其名，荐应举，登咸平二年第。”^②庐山国学最后一任主教朱弼在建康平定后，“例入京师，授衡山簿”^③，《江西通志》说刘元亨“江南国学废，例选赴阙”，显然是将刘当作庐山国学的学官看待了。综合以上的种种记载，里面有诸多矛盾处：刘元亨就读于庐山国学，又任教于庐山国学；既是南唐庐山国学学官，又是宋初白鹿洞洞师。对此，李才栋先生有一个解释：“刘元亨开宝中入庐山国学，以其博学、仪行为诸生师。赵宋有江南，国学废。江州士民在国学旧基建白鹿洞书院，刘被推举为主洞。”^④以上各家记载中，越是后出者，越多人为增饰的痕迹。刘元亨为了应举而读书白鹿洞，所谓“例选赴阙”云云，宋人无载，现存最早的李梦阳的《白鹿洞书院新志》亦不载，故根本就不可信。相比之下，还是以李梦阳所说的“读书白鹿洞，有操行，弟子礼事之”最为平实可靠。也就是说，刘元亨应该是庐山国学生，而不应是教师，只是可能由于他有操行，学识又在众人上，故而为当时国学的其他学生所推重而“礼事之”，像对待老师那样对待他，并不是说他真的就是教师。

刘元亨既然不是庐山国学的教师，黄载学于刘元亨当然也不必就是国学生。从马令《黄载传》看，黄载在北宋平江南之前也就是国学废之前就已经是“不复进取，肄业之士多从之”了，是私学教师而不是国学生。

毛炳、彭会、罗颖。

毛炳、罗颖两人《马氏南唐书》俱有传，彭会仅见于此两人传中。《毛炳传》：

毛炳，丰城人也。好学不能自给，因随里人入庐山，每与诸生曲讲，苟获赀餧，即市酒尽醉。时彭会好茶而炳好酒，或嘲之曰：“彭生说赋茶三斤，毛氏传经酒半升。”炳闻之，小哂而已……后聚生徒数十讲诵于南台山，迨数年，自署于斋壁云：“先生不在此，千载只空山。”因大醉，一夕卒^⑤。

严耕望先生早在《唐人习业山林寺院之风尚》一文中已引用马书《毛炳传》，并有按语云“此当即在庐山国学”，视毛炳为国学教师。但从毛炳在庐山“每与诸生曲讲”这样的记载看，根本得不出他是国学教师这样的结论。实际上，他不过是庐山上众多的私人讲学者之一，通过为学者讲经获取束修以维持生计，这和前面提到的夏宝松讲诗，同传中提到的彭会说赋都是一样的性质。毛炳先是讲学庐山，后又在福建南台山聚徒，不正说明了其私人讲学者的身份吗？所以马令将之于陈规等并入《隐者传》，陆游《南唐书》本传也称其为“隐居庐山”而不是仕于国学^②。

马令《罗颖传》是关于罗颖的最早、最主要的记载：

罗颖，南昌人也。经传涉猎，与里人彭会友善，皆以词赋称。开宝中诣金陵，举进士第，例以黄衣守选。及王师问罪，后主銜璧，颖再应乡举，下第……数日卒^③。

从中我们丝毫看不出他有读书庐山国学的迹象。

许坚、魏羽、李续。

许坚，南唐郑文宝《江南余载》有传云：

许坚，往来句曲庐阜之间，草装布囊，或卧于野，或和衣浴涧中，萧然不接人事，独笑独吟而已。其诗有云：“只应天上路，不为下方开。道既学不得，仙从何处来？”……坚诗颇多，其语意类此。景德中无疾卒于金陵，岁余忽于洪州谒见兵部员外郎陈靖。靖至建康，言之王化基，发其墓，已尸解去^④。

许坚亦入马书《隐者传》：

许坚，不知其家世，或曰晋长史穆之裔。形陋而怖，或寓庐阜白鹿洞，桑门道馆，行吟自若……后或居茅山，或入九华，适意往返，人不能测。^⑤

而且关于许坚的许多记载大都语涉怪异，在宋阮阅《诗话总龟》中，许坚便是既入《隐逸门》，又入《神仙门》^⑥。由此看来，许坚实在是真隐士一流的人物，庐山只不过是其隐居地之一而已，我们不能因

为其传中有“寓庐阜白鹿洞”这样的字眼，便臆测其为就读于庐山国学，实际上，他不但不是庐山国学生，甚至也谈不上是一个士人。

魏羽与李续的情况与许坚颇相类似。魏羽，亦见于郑文宝《江南余载》：

魏羽肄业于白鹿洞，临赴举，大醉卧百花峰下，稍醒，忽有鬼物十数辈环侍其侧。羽惊问之，对曰：“以公贵人，故奉守耳。”其后羽以昭文馆校书起家，过江，至三司使、工部侍郎^③。

李续，《江西通志》有记载：

李续（一作绩）字继宗，永新人。少不事生产，专志儒业，尝读书庐山，学成游建业，会宋师南攻丹阳，润州节度使卢绛辟掌记，授宣教郎。江南既入宋，隐居不出，教授乡党。郡倅温仲舒、向敏中慕其贤，皆劝之仕，终不起，年九十余卒^④。

此二人一肄业于白鹿洞，一读书于庐山，仅仅根据这样的记载，便断言他们必定是读书于庐山国学，仍嫌证据不足。

庐山自唐末起就成为山林习业的中心，类似于李续这样的记载实在是太多。曾做到南唐枢密副使的李征古，也是因为曾在庐山读书，而同样被有的研究者看作是庐山国学生^⑤。李征古作有《庐江宴集记》，记载其当年在庐山读书的经历：

乾贞己酉岁，予旅游及此，得国朝四门博士庭筠书堂故基……予方肄业，乃结庐而止。俄尔，长乐从弟兄洎亲友十余人继至。明年，予倚金印峰，复营小堂以自居。游焉息焉，无复四方之志^⑥。

李征古显然是一个游学庐山并结庐而居的山林习业者，他所建的书堂即是其个人读书处。

三

综上所述，李才栋先生所考庐山国学师生二十八人中，以上十二人的教师或学生身份都是不可靠的。剩下的十七人中，根据

现有资料，我们能够确定的庐山国学教师有李善道^③、朱弼^④两人；庐山国学生则有李中、刘钧^⑤、杨徽之^⑥、孟贯^⑦、刘式^⑧、刘元亨、伍乔^⑨、卢绎^⑩、蒯鳌^⑪、诸葛涛^⑫、何昼^⑬、殷鹄、王俨、李寅^⑭、孟归唐^⑮等十五人。史籍中关于这些人身份的记载，都甚为明晰，故本文不再详论。此名单之外，杨徽之的堂弟杨参也同杨徽之一起读书于庐山国学^⑯，这样现在可考的庐山国学生共有十六人。

严耕望先生在其名作《唐人习业山林寺院之风尚》中指出，宋代书院即渊源于唐代士人习业山林寺院之风尚，不但其性质由此风尚演进而来，即“书院”之名称亦由此种风尚中所形成。实际上不惟宋代书院，即庐山国学亦是在士子习业山林的基础上形成的，如朱熹所言：“自升元之有士，始变塾而为庠；俨衣冠与弦诵，纷济济而洋洋”^⑰，由一私人读书处发展成为一官办学校。明此一节，则我们在判断庐山国学师生的时候，自当将就读于庐山或庐山国学的前身白鹿洞与就读于庐山国学区别开来。以上所考诸人之所以会被误认为庐山国学师生，主要原因正在于对此一点不加细察，望文生义而致误。当我们逐一排除在庐山国学师生之外时，他们所代表的另外一种引人关注的教育现象也就凸现出来，这就是十国时期山林讲学与习业山林风气之盛。

注：

①李弘祺：《绛帐遗风——私人讲学的传统》，林庆彰主编《中国文化新论·学术篇·浩瀚的学海》，台北联经出版事业公司，1983年修订版，第385页。

②1997年以前的书院研究状况可以参看王炳照：《书院研究的回顾与瞻望》，朱汉民、李弘祺主编《中国书院》，湖南教育出版社，1997年版，第17—26页；1997年以后综论书院制度的主要有陈谷嘉、邓洪波主编《中国书院制度研究》，浙江教育出版社，1997年版、李国钧主编《中国书院史》，湖南教育出版社，1998年版、樊克政《书院史话》，中国大百科全书出版社，2000年版等。

③书院的起源主要有三种说法：一是中唐以后说，以朱熹、王昶、陈东原、李才栋为代表；一是五代说，以周予同、盛朗西、章柳泉为代表；一是北宋说，

以洪迈、王夫之为代表。可参见杨布生、彭定国编著《中国书院与传统文化》，湖南教育出版社，1992年版，第2页。

④参见李才栋：《唐代书院的创建与功能》，《江西教育学院学报》，2000年第1期。

⑤笔者寓目所及，仅有李才栋先生对庐山国学的教师与生徒做过较为详细的考证，参见李才栋《白鹿洞书院史略》，教育科学出版社，1989年版第22-27页。

⑥关于庐山国学建立的时间，清以前的史籍如两《南唐书》、《庐山记》、《玉海》以及明代李梦阳等所修诸种白鹿洞书院志等皆记载为升元中，具体何年不详，至清吴任臣《十国春秋》始系于升元四年（940），不知其何所据，颇疑是吴氏据“升元中”，中分升元时期的六年，臆断而成。南唐李中有《壬申岁承命之任淦阳再过庐山国学感旧寄刘钧明府》（《全唐诗》第21册，8546页）一诗，首句为“三十年前共苦辛”。严耕望先生在《唐人习业山林寺院之风尚》（《严耕望史学论文选集》，台北联经出版事业公司，1991年版）引用，并有按语云：“壬申为梁乾化二年，三十年前当唐僖宗中和中，时尚未建国学。”严先生显然是疏忽了开宝五年（972）亦是壬申岁，由此前推三十年，为942年（升元六年），但此为升元末，不一定就是庐山国学的建立之年。

⑦《江西通志》卷64《名宦八》“李善道”条，台北商务印书馆影印文渊阁四库全书本。

⑧李才栋：《白鹿洞书院史略》第22-25页。殷鹄当为段鹄之误，同氏著《江西古代书院研究》中已改正，其他考证结果不变（《江西古代书院研究》，江西教育出版社，1993年版，第45页）。

⑨《马氏南唐书》卷15《陈规传》，四部丛刊本。

⑩《马氏南唐书》卷14《江为传》。

⑪《马氏南唐书》卷14《刘洞传》。

⑫《马氏南唐书》卷14《夏宝松传》。

⑬《江南野史》卷6《陈规传》，台北商务印书馆影印文渊阁四库全书本。

⑭《江南野史》卷9《刘洞传》。

⑮江为题诗白鹿寺，《江南野史》卷8《江为传》中记为题诗白鹿国庠。

⑯盛朗西先生《中国书院制度》所引庐山国学资料中，即有《马氏南唐书》之《江为传》，第13页；傅璇琮先生主编《唐才子传校笺》中周祖譔、贾晋华先生

所作的《江为传》的笺注以及陈尚君先生所作的补正，均将江为视作庐山国学生，分别参见第四册第501页，第五册495页；其他的还有樊克政《书院史话》（第13页）等。

⑯张兴武《五代作家的人格与诗格》附录二《五代作家综合年表》（人民文学出版社，2000年版）系陈覩卒年于开宝八年（975），误。

⑰《唐才子传校笺》第五册《补正》卷10《江为传》，中华书局1995年版，494页。

⑲毛德琦：《白鹿书院志》卷3《沿革》，朱瑞熙、孙家骅主编《白鹿洞书院古志五种》，中华书局，1995年版，1083页。

⑳李梦阳：《白鹿洞书院新志》卷3《姓氏》，《白鹿洞书院古志五种》，37页。

㉑《马氏南唐书》卷23《黄载传》。

㉒李梦阳：《白鹿洞书院新志》卷3《姓氏志》，《白鹿洞书院古志五种》，38页。

㉓郑廷鹄：《白鹿洞志》卷3《名贤》“刘元亨”条、卷四《洞祠》“先贤祠祭礼”条，《白鹿洞书院古志五种》，173、189页。

㉔《江西通志》卷93《人物二十八》“刘元亨”条。

㉕《马氏南唐书》卷23《朱弼传》。

㉖李才栋：《刘元亨任教白鹿洞考》，朱汉民、李弘祺主编《中国书院》，湖南教育出版社，1997年版，230页。

㉗《马氏南唐书》卷15《毛炳传》。

㉘《陆氏南唐书》卷7《毛炳传》。

㉙《马氏南唐书》卷23《罗颖传》。

㉚《江南余载》卷下，丛书集成初编本。

㉛《马氏南唐书》卷15《许坚传》。

㉜《诗话总龟》卷46《隐逸门》、《神仙门》，人民文学出版社，1987年版，439、444页。

㉝《江南余载》卷下。

㉞《江西通志》卷75《人物十》“李续”条。

㉟陈建中：《南唐科举制度考论》，东北师范大学历史系1997年硕士论文。

㉟李征古：《庐江宴集记》，《全唐文》卷872，中华书局，1983年。

㉞《庐山记》卷3，版本同⑦。

- ③8《马氏南唐书》卷23。
- ③9李中、刘钩参见李中《壬申岁承命之任淦阳再过庐山国学感旧寄刘钩明府》，《全唐诗》第21册，8546页，中华书局，1960年。
- ④0《武夷新集》卷11《杨徽之行状》，版本同⑦。
- ④1《江南野史》卷8《孟贯传》。
- ④2《公是集》卷51《先祖磨勘府君家传》。
- ④3《马氏南唐书》卷14《伍乔传》。
- ④4《马氏南唐书》卷22《卢绛传》。
- ④5《马书南唐书》卷23《蒯鳌传》。
- ④6《马氏南唐书》卷22《卢绛传》。
- ④7《江西通志》卷75《人物十》“何昼”条。
- ④8段鹊等三人参见郑廷鹊：《白鹿洞志》卷3《名贤》“段鹊”条，朱瑞熙、孙家骅主编《白鹿洞书院古志五种》，174页。
- ④9《马氏南唐书》卷23《孟宾于传》。
- ⑤0《武夷新集》卷11《杨徽之行状》。
- ⑤1《晦庵集》卷1《白鹿洞赋》，版本同⑦。

作者工作单位：北京大学中古史研究中心